

麻纺转型深水期，这场推广会恰逢其时！
2017 纺织之光“白鲨境泉”麻纺技术推广会顺利召开
纺织服装周刊 2017-12-14 本刊记者-徐盼盼



12月13日，由中国麻纺织行业协会、纺织之光科技教育基金会、中国纺织工业联合会科技发展部联合主办，光山白鲨针布有限公司支持，孙吴县人民政府、立信染整机械（深圳）有限公司、咸宁市咸安区人民政府、湖北精华纺织集团有限公司协办的2017纺织之光“白鲨境泉”麻纺技术推广会在湖北咸宁顺利召开。





中国麻纺织行业协会会长**董春兴**，中共咸宁市咸安区区委常委**施继武**，纺织之光科技教育基金会秘书长**张翠竹**、孙吴县人民政府副县长**徐永新**等相关协会与地区领导，以及来自麻纺织行业技术及管理人员、相关纺织企业、高校、科研机构技术、麻类植物种植加工企业技术人员 200 人左右到场，现场就如何推动麻纺行业科技成果转化、推动麻纺产业技术进步、搭建行业新技术交流平台等问题展开了深入探讨。



特别值得一提的是，这也是麻纺协会**首次以产业链对接**的形式与纺机企业合作举办技术推广活动，这对于推进麻纺行业的产业升级，推动国产麻纺设备的进步都有着重要的现实意义。



中共咸宁市咸安区区委常委施继武首先发表致辞，他表示，今天在享有“苧麻之乡”美誉的湖北咸宁召开此次推广会是咸安区苧麻产业发展过程中的一件盛事，他代表咸宁区委、区政府对中国麻纺织行业协会与纺织之光科技教育基金会、中国纺织工业联合会科技发展部表示衷心的感谢，对莅临活动的各位来宾表示热烈的欢迎。麻纤维素有“纤维皇后”之称，拥有悠久的历史，是天然纤维中最早被人类利用的纤维，近年来，麻类制品以其吸湿、透气、抑菌等功效越来越多的被消费者所接受。

通过咸安区政府的大力扶持，咸安区的苧麻纺织产业已经成为该区的支柱产业，属于湖北省重点成长型产业集群。目前，咸宁区苧麻纺织产业已经形成了苧麻种植、剥胶、开松、麻纱、织布、印染整理、服装及成品加工的产业链，有十大系列，一百余种品种，有一批优秀麻纺企业，此次会议既是一次扩大交流的会议，也是一次加强合作，促进发展的盛会，他期待在座的企业家通过思想碰撞，找到有效突破瓶颈的突破口，实现合作共赢，共同推动麻纺行业迈上新台阶，期待通过麻纺行业的平台为咸安转型升级注入新能量，推动麻纺行业持续发展。



作为支持单位的光山白鲨针布有限公司，其总经理潘明星在致辞中首先表示了对此次会议的祝贺，他表示，光山白鲨针布有限公司自 1962 年创建以来，55 年、几代人只专注于一件事——针布的研发与制造，心无旁骛，始终如一。“白鲨境泉”作为白鲨针布 2016 年推出的高端品牌，通过中国纺织工业联合会的鉴定，具有自主创新性，填补了国内空白，达到国际先进水平。白鲨的发展是由小到大，由弱到强的，他表示有三点格外重要，一是专心致志，一心一意做针布；二是坚持针布一丝不苟，精益求精的工匠精神；三是百年针布，梳理专家，是创世界品牌，造精品针布，做梳理专家是白鲨人的愿景与追求。扎根纺织，深耕纺织，白鲨会争做世界针布的领跑者，为建设纺织强国而努力。



纺织之光科技教育基金会秘书长张翠竹首先对支持此次会议的企业表示了感谢，并就“纺织之光”科技教育基金会做了简要介绍，她表示纺织之光科技教育基金会是由中国纺织

工业联合会杯起，国务院国有资产监督管理委员会主管，在中华人民共和国民政部登记注册的社团法人，是全国纺织行业的公益慈善组织。是面向全国纺织行业的科学技术奖，旨在奖励在推进纺织行业科技进步，提高行业的整体技术水平、提高行业的整体技术水平、创新能力和竞争等方面做出突出贡献的单位或个人。现场还为光山白鲨针布有限公司以及立信染整机械（深圳）有限公司颁发捐赠证书。



中国麻纺织行业协会会长董春兴以《麻纺产业发展瓶颈分析》为题作了报告，他就麻纺行业现状，存在的问题，应对措施等做了详细介绍，随着“绿色着装”理念影响，含麻服装在日常生活中大放异彩，近年来含麻产品呈现出爆发性增长，同时他也坦言，在麻纺行业发展的同时也面临着一系列的问题，受原料的限制，麻产品的加工存在劳动强度大、机械化水平低、加工落后等问题，他提出只有农业实现机械化、产业化发展才能真正解决麻纺织行业原料瓶颈问题；由于麻纺产业本身体量小、规模小，技术、设备更新缓慢；近年来，随着国家环保力度不断增大，企业治污成本不断提高；同时，由于消费习惯、对麻产品的认知度以及消费能力的差别，西方市场更加重视麻纺产业的发展，国内市场还有待于进一步开发。

为了切实解决麻纺产业面对的问题，董春兴认为“抓市场、调结构、促升级”，市场是主导，装备是基础，技术是保证。麻纺行业需要明确定位，加强宣传与引导；树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念；积极开发适应市场的产品；整合资源，加大综合开发力度，降低综合成本；加强麻纺文化的宣传。他表示，期待通过技术交流推广活动，加强麻纺企业间相互交流沟通的效果，通过技术分享来推动麻纺行业步入新阶段。





随后，国家高值特种生物资源产业技术创新战略联盟秘书长刘雪强发表了题为《汉麻纤维加工关键技术的进展》的报告，光山白鲨针布有限公司棉纺技术总监陈玉峰以《麻棉混合梳理及针布研发应用》为题，就麻类纤维梳理技术的发展、麻类纤维梳理的有关问题、麻类纤维梳理有关问题的新思路进行分享，并举例进行效果分析；江西恩达麻世纪科技股份有限公司工程技术中心主任褚特野发表了题为《苧麻汉麻高效节能生物脱胶新技术成果》的报告。



天津工业大学国际教育学院院长王春红发表了题为《麻纤维资源综合利用》的报告，她提出麻类植物对种植条件要求低，且对土壤有很好的改良作用，有利于矿区、石油开采区、荒地和盐碱地等的生态恢复。麻类植物具有抗虫害、抗灾草的优势，整个生长过程中不需要使用杀虫剂和除草剂，对环境没有任何污染。研究表明：种过麻类植物的土地再种马铃薯和 大豆等其他作物，产量能提高 20%。在汽车内饰、建筑装饰、轨道交通、航空航天、服装等

领域，麻纤维都能拥有良好的运用，具有广阔的运用前景。



下午会议上，立信染整机械(深圳)有限公司营业工程师郭涛介绍了立信麻纺脱胶与深加工技术和装备。秉持着绿色染整，智能制造的理念，郭涛表示立信将持续在节能减排，提高自动化程度，未来立信公司，将秉持着绿色染整，智能制造的理念，打造一站式环保、创新、染整服务平台，实现与客户的互惠共赢。



黑龙江省孙吴县人民政府副县长徐永新就孙吴汉麻发展优势做了详细介绍，凭借着资源、产业、国家粮食政策等优势，目前孙吴县汉麻发展态势良好，农民专业合作社组织化程度高，统一规范管理，科技力量强大，产业链条得到延伸，品牌影响力提升。中国麻纺织行业协会授予孙吴县“中国汉麻之乡”；近日，“孙吴汉麻”申请了国家地理标志产品；利用互联网+扩大品牌效应，与国内高端企业合作确立了品牌地位……孙吴县汉麻产业的发展为麻

纺产业的发展树立了良好的示范作用。





随后，汉麻纺纱技术与产品开发山东岱银纺织集团股份有限公司新产品开发部部长亓焕军以《汉麻纺纱技术与产品开发》为题做了专题报告；汉泰纺织有限公司总经理丁洪亮以《汉麻纺织品国际市场的发展与流行趋势分析》为题做了专题报告；湖北精华纺织集团有限公司总经理胡振华发表了题为《勇于探高新技术推动企业创新发展》的报告，他表示会持续推进技术进步，推动企业和麻纺行业的发展。

会后，主办方组织与会嘉宾参观了湖北精华纺织集团有限公司。